
被觀堂的反思
原任老師的評語 27/10/2017   五年級   課題：地球的轉動
  根據我在第一次任教五年級的課堂表現，原任老師給我以下的意見。整體來說，她認為我的聲線十分清晰、明亮，足以令學生聽得清楚。另外，她認為我的教學的組織性強。例如，我在課堂前奏提問學生有關恆星、行星的概念，有助學生串連上一堂所學的八大行星與今堂將學習的其中一個行星的轉動-地球。同時，原任認為我的整體教學具體，能利用籃球模擬地球，令學生明白地球的自轉與白天黑夜的關係。此外，她讚賞我能引起學生的學習動機，更指出其中兩位平日上堂不太專心的男同學也在我任教的課堂積極回答老師問題。

  唯在課堂的一個實驗活動中，學生未能做到實驗效果。經原任提醒及個人反思後，我認為自己需要留意給予活動指示是否清晰，讓學生明白如何操作實驗，以及帶領學生一起做實驗。
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視導日期：10/11/2017  五年級   課題：月相
  經過我、視導老師和原任老師三方討論後，視導和學校老師都一致認為我的教學態度非常認真，預備十分充足。對於天文科學這課題，視導老師認為我對教學內容的概念掌握程度高。而且，分別播放兩次同相同的影片能加強學習能力較弱的學生對太空星體移動的立體感，以致能更理解學習內容。 
  但仍需注意幾大方面的要點。首先，在處理學習差異方面，我未能針對學生的需要作適當回饋。例如聆聽全班意見時，雖然大部分學生答對，但對於一些答錯的學生，我沒有立刻糾正他們的概念。因此，在日後課堂我需要對觀察到學生的表現更具敏銳度，加以追問以給予適當的回饋。
  另外，在應用教學內容方面，我仍有空間將學習內容融入日常生活中。雖然我有把月相連繫至中國傳統節日，但教師更以更生動的方式自然地帶出這些訊息。例如，介紹娥眉月、上胘月等名稱的時候可多加中國典故。
[bookmark: _GoBack]  最後，教師可增加學生與學生之間的互動。由於整個課堂中，學生只是透過觀看影片及教師講述來學習，較少機會讓學生發表自己意見，或聆聽其他同學的想法。因此，教師在日後課堂需多加小組討論的時間，一來讓學生之間有互動的機會，二來有效帶動課堂氣氛，有助提高學生的學習動機。
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視導日期：14/11/2017  二年級   課題：水上安全
  大部分學生積極參與教師安排的匯報活動，也理解教師的活動要求，因此，學生能在匯報及角色扮演中學習護大使的行為及態度，包括運用六頂帽子思維方式來分析人們在郊野公園的行為，及說出保護郊野公園的方法。另外，學生的合作程度十分良好，教師提及到「希望班上同學可以互相合作，和睦相處」，學生也十分受教，匯報時學生們都已分好自己的角色，因此活動能提高學生小組合作能力及解難能力。

  在教學技巧方面，教師發揮自如。在課堂授課時，教師能用友善、清晰的語態及聲線來鼓勵學生，例如「老師見到明亮的眼睛」。另外，教師能用提問技巧來幫助學生理解學科概念，例如當學生說出「有傷口游泳會發炎」，教師接著提問「為甚麼有傷口游泳會發炎」，引導學生說出因為有細菌感染而引致傷口發炎。在身體語言運用方面，教師能在學生在匯報時在旁邊提供支援，包括以手搭肩膀、以手勢指示學生望向前方及發聲「action」、完成匯報時給予掌聲等的指示。因此，教師能有效帶動課堂氣氛，表現出關懷學生，保持學生高度參與活動的氛圍。

  在聲線方面，視導老師讚賞我聲音響亮，有抑揚頓挫，能吸引學生參與課堂。

  但教師仍能在以下幾方面作改進。首先，在教學語言方面，教師制止學生因為興奮過度而仍有笑鬧時，可以用更正面的方法，以減低使用「要脅性句子」，例如「先請大家冷靜一點」。在處理學習差異方面，教師需加觀察學生的能力。例如，當教師指示「聽到的同學請舉手」時，教師需留意是否所有同學舉手才到下一步的工作。在板書運用方面，教師忘記將預備好的概念詞貼在白板上，若老師能有運用白板，便有效加強學生對學習內容的連貫性。

  整體來說，教師的表現優秀，能展現一種「教師魅力」，提升整個學習成效教學質素。



視導日期：24/11/2017  二年級   課題：有意義的節日
  學生對教師安排的活動反應非常良好，十分投入參與，因此教室的聲音並非學生因專注不足所發生的行為問題，而是反映著學生對課堂的投入和動機。大部分學生能自己說出選擇活動的原因，並非由教師灌輸，反映學生能透過活動理解及親身感受到過一個有意義的聖誕節，達到課堂的學習目標：(一)知識：說出何謂一個有意義的節日及 (二)態度：意識社會上不同人士的生活情況及需要、說出一個有意義的節日不只有考慮自己，還包括關心社會有需要人士以及地球。

  但教師需注意幾點。學生在小組合作的情況未算良好，有部分組別的學生不滿意組員一人寫字，或不允許組員寫出自己的選擇等，雖然教師在活動開始前已交代和諧合作的目標，但學生之間的意見差異總不能避免。雖然學生未能十分合作，但這為學生提供了一個威好的平台，讓他們互相交流，即使是意見不相同也是一個學習聆聽別人意見的好機會。   
   
  另外，教師需提升個人的臨場反應技巧。由於小二學生的書寫能力未算成熟，以致增加了討論時間，教師在最後環節雖然鞏固概念，但時間不足。因此，教師可因應課堂中學生的表現而增加或刪減內容，包括教師所預備的情景題目，以便教師有多一些時間幫助學生鞏固概念。

  最後，教師可多注意照顧者學習者差異的情況。由於討論時間佑了整個課堂的大部分時間，教師可盡量用平均的時間照顧每一組。即使有些組別能力較弱，教師需花多些時間引導這些組別，教師仍需給予其他組別適當的回饋及照顧。


個人反思及改變

  經各位視導老師及原任老師的觀課及聆聽他們的意見後，本人在教學上加強個人的優點，以及就各位導師的建議作多方面的改變。

  首先，本人繼續訂立層次較高的學習目標。有時侯，教科書的學習目標較著重學科知識，而我往往加入其他層次的學習領域，讓學生的學習更全面。例如，在五年級的課題-拒絕吸煙中，教師除了讓學生知道煙草的三種主要成份及其禍害之外，也讓學生透過影片了解個人的吸煙行為如何影響整個社會及地球，包括非洲採煙兒童、三手煙的禍害等，這樣增強了學生在全球化的觀念。在二年級方面，在課題-我愛大自然中，本人除了讓學生知道郊野公園的設施名稱、香港郊野公園的地區等，亦十分注重學生在情意方面的發展。因此，我經常透過影片、音樂、教事等的方式讓學生代入真實情景，以助學生對課堂內容、大自然的境況留下深刻印象，以及提升學生對大自然的興趣、欣賞。

  第二，本人繼續與學校老師有緊密的交流與合作。由於學校老師十分願意跟我分享學生的學習特徵、可行的教學法、一些課題需注意的地方等，讓我在預備課堂時有全面的考慮。而當教師們與我愈來愈多溝通時，本人能多以學生角度出發，針對學生的特徵作課堂設計，學生的學習效能也隨之提高。

  觀課後，本人主要作了以下的改變：首先，教師在給予學生回饋時增加了正面的字眼。例如為了控制課室裡學生的秩序，我多用「老師希望同學安靜下來就好了」、「冷靜一點」、「為甚麼還有聲音」等。教師發現以正面的話語來取代「要脅性句子」，不但能有效管理學生行為，而且減少學生對教師產生負面想法，或師生影響關係。

  第二，本人加強了教師照顧學習者差異的角色。在分組活動方面，本人盡量留意個人土每一個組別的時間，對於能力較高的組別，教師可提問較高層次的問題，促進他們高階思維的能力。對於較低能力的組別，教師可給予多些引導，同時需定時鼓勵，以免學生失去學習上的信心。


